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Aufgabe 1 Betrachten Sie folgenden FST:

g:a c:e

1. Auf welche Strings bildet der FST die folgenden Eingaben ab? (Es kénnen mehrere Strings sein,
eventuell auch unendlich viele, die Abbildung ist nicht immer eindeutig. Man kann den entsprechen-
den reguldren Ausrdruck angeben.)

(a) € (b) de (c) dece (d) dedee

2. Welche Strings akzeptiert dieser FST und wie transformiert er sie? (Eine Beschreibung der Trans-
formation in Worten gentigt.)

Losung:

1. Angabe der entsprechenden regularen Ausdriicke, da es immer unendlich viele Bilder gibt:
(a) a* (b) a*bea* (¢) a*bea* (d) a*bea*bea*
2. Akzeptiert wird die von (de™)* denotierte regulire Sprache. Ausgabe ist jeweils ein Wort, in dem
jedes d in der Eingabe durch ein b ersetzt wird, von jeder c-Folge wird nur das letzte ¢ in die

Ausgabe iibernommen, die anderen werden geldscht, und es werden am Wortanfang und Ende und
vor jedem b im Ausgabewort beliebig viele (eventuell auch 0) as eingefiigt.

Aufgabe 2

Erstellen Sie Finite State Transducer, die folgende Formen von “venir” (frz. “kommen”) erkennen und
deren Zwischenebene bzw. deren Analyse ausgeben:

Wortform — Zwischenebene  Analyse ‘ Wortform — Zwischenebene — Analyse

viens vien ~s# venir V 1.5g | venons ven ~ons# venir V 1.Pl
viens vien " s# venir V 2.5g | venez ven ~ez# venir V 2.Pl
vient vien "t# venir V 8.Sqg | viennent vien ~ent# venir V 8.Pl

Zundachst sollen in einem ersten FST die Symbole” und # fiir Morphem- und Wortgrenze eingefiigt wer-
den, ein zweiter FST macht dann die morph. Analyse. (Beide FSTs konnen fir Generierung natirlich
auch in der anderen Richtung betrieben werden.)

Vorsicht: In der 3.Person Plural gibt es in der Wortform ein zweites n zwischen Lexem und Flexions-
morphem, das in der Zwischenebene nicht mehr da ist.

Losung:

FST, der Morphemgrenzen markiert:



sis,t:t

Vien : vien

OamnO
qs5 ~( Qg6

ons :ons, ez : ez

FST fiir die morph. Analyse:

G s# :1.Sg, s# : 2.5¢, t# : 3.5g, ent# : 3.PI

vien” :venir V

ven” :venir V

Aufgabe 3 Geben Sie einen FST an, der die von (ab|c)* denotierte Sprache erzeugt, und der 1. Jede
Folge ab umdreht, also fir jede solche Folge ba ausgibt, und der 2. bei jeder (mazimal langen) Folge
von cs in der Eingabe das erste ¢ durch ein d ersetzt und die folgenden cs jeweils nichtdeterministisch
entweder loscht oder durch ein a ersetzt.

Bsp.: {(cccabe, dabad), {abeccababeabee, badbabadbada), {(abeccababeabee, badababadbada), ...

ons# : 1.Pl, ez# : 2.Pl

Losung:




